



Вести

потребкооперации

Жить заботами сельчан

Еженедельная газета Белорусского республиканского союза потребительских обществ

Выходит с октября 1991 г.

14 апреля 2017 года

15 (798)

ПОКОЛЕНИЕ-XXI



Участники интерактивного проекта «Стань студентом на день!».

«Стань студентом на день!»

Под таким названием Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации запустил новый интерактивный проект для абитуриентов

Цель проекта — помочь школьникам и их родителям определиться с выбором учреждения высшего образования. Безусловно, для того чтобы узнать больше о том или ином университете, можно изучить его сайт, посетить в день открытых дверей, задать вопросы студентам этого университета в социальных сетях, но ничто не может заменить реальное погружение в студенческую жизнь, пусть даже и всего лишь на один день.

Желающих ощутить ритм студенческой жизни в БТЭУ оказалось более тридцати человек, среди которых были не только ученики девяти школ Гомеля, но и представители колледжей. Отдел профессиональной ориентации молодежи, возглавляемый кандидатом экономических наук, доцентом Викторией Кузьменко, для потенциальных абитуриентов подготовил целую программу мероприятий. Для начала каждый участник получил временный студенческий би-

лет УО «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации». Открыла проект «Стань студентом на день!» лекция «Товары в жизни потребителя», подготовленная доцентами кафедры товароведения. В рамках лекции школьники и учащиеся смогли больше узнать о здоровой и вредной пище, задать интересные вопросы.

По окончании лекции для участников мероприятия была проведена обзорная экс-

курсия по университету, после чего они смогли сами выбрать ту лекцию или практическое занятие, которое хотели бы посетить. А выбрать было из чего: практическое занятие-тренинг «Введение в экономику», подготовленное кафедрой права и экономических теорий, лекция «Компьютерные сети» и лабораторное занятие «Система баз данных» кафедры информационно-вычислительных систем, практическое занятие-игра «Финансы глазами молодежи» кафедры банковского дела, анализа и аудита и другие не менее интересные мероприятия.

Сегодня БТЭУ — первое учреждение высшего образования города Гомеля, предоставившее возможность школьникам и учащимся прикоснуться к профессии, увидеть

изнутри образовательный процесс в университете, что очень важно для осознанного выбора ими направления обучения. Вот что говорит о своем участии в проекте «Стань студентом на день!» учащаяся Бобруйского государственного аграрно-экономического колледжа Марина Иванова: «После окончания колледжа я собираюсь поступить в университет и продолжить свое образование. Сегодня я приехала сюда с родителями, чтобы сделать окончательный выбор. Мне очень понравилось мероприятие и сам университет».

Татьяна ШАБЛОВСКАЯ, проректор по воспитательной работе, кандидат экономических наук, доцент
Фото автора

ВИТЕБСКИЙ ВЕКТОР



С. 2

БРЕСТСКИЙ ОБЛПОТРЕБСОЮЗ: ХОРОШО ПРОИЗВОДИТЬ И ХОРОШО ПРОДАВАТЬ



С. 3

БТЭУ: АБИТУРИЕНТ, ЛОВИ МОМЕНТ!

С. 4



С. 6

МИНСКИЙ ОБЛПОТРЕБСОЮЗ: ЦЕЛЬ ОПРАВДЫВАЕТ СРЕДСТВА

ВИТЕБСК

С прицелом на будущее

Один маленький факт, который прозвучал с трибуны отчетного собрания в ходе многочисленных выступлений: руководитель райпо из Ушачей Лилия Долгая сообщила, что после того, как в районе одна из столовых была переоборудована в кафе быстрого обслуживания, здесь вдвое увеличился товароборот. Как говорится, мелочь, но приятно...

Но не из таких ли «мелочей» и состоит сегодня вся работа потребительской кооперации? Вовремя изучить настроения покупателей, последние веяния рынка, быстро сориентироваться и принять оптимальное решение. Из маленьких шагов состоит большой и стратегически важный путь. Вот и Ушачское райпо, которое, к стати, по итогам прошлого года заняло первое место в системе областной потребительской кооперации, поделилось своими «секретами».

— Выйти в лидеры второй год подряд, — откровенно призналась Лилия Долгая, — было сложно. Вроде бы и без того уже задействованы все резервы. Тем не менее получилось. Из 9 показателей прогноза выполнили 8. Объем деятельности за год — 22,6 миллиона рублей. По закупкам шагнули вперед до 108,8 процента, по экспорту — 110,3, по производству промышленной продукции — 108,8, розничному товарообороту — 102,2 процента.

Может быть, в Ушачах перевелись конкуренты? Как бы не так! Три раза в неделю бесплатным автобусом всех желающих возят за покупками в Полоцк. Люди и прокатятся, и нужные вещи купят. Тем не менее местная торговля пользуется особым спросом. Плюс хорошо продуманная оптимизация и экономия средств — отсюда и результат. За год — 179 тысяч рублей чистой прибыли.

Почему так не могут работать остальные предприятия потребительской кооперации, которые имеют еще более привлекательные, чем в Ушачах, условия для деятельности? На этом вопросе и построил деловой разговор на общем собрании представителей членов областного союза потребительских обществ председатель Витебского облпотребсоюза Александр Шинкоренко.

Итак, итоги работы в целом по структуре за прошлый год неутешительны, и Александр Николаевич прямо сказал: облпотребсоюзу не удалось обеспечить выполнение всех поставленных задач. Из 9 доведенных показателей, утвержденных Правлением Белкоопсоюза, выполнено всего 2 — обеспечен рост розничного товарооборота общественного питания на 1,7 процента и сокращено энергопотребление на 8,4 процента — вдвое больше, чем было запланировано. А по остальным отраслям — провал.

Бессспорно, такие результаты не красят. Позиции упущены. Как их навестать? Председатель облпотребсоюза сделал критический анализ ситуации и озвучил новую программу действий. Удастся ли ее выполнить? Если все будут работать так, как Ушачи, Бешенковичи, Верхнедвинск, Дубровно и Поставы, — бессспорно. Что касается последнего района — поставчане в прошлом году вообще взяли на себя четверть всех экспортных поставок потребкооперации области! У них, конечно, все получится. А если взять за пример аутсайдеров — Браслава, Глубокое и Толочин, где отмечена отрицательная динамика развития практически в каждой из отраслей деятельности, проигрыш неминуем.

Каковы же перспективы развития, есть ли у витебчан тот самый запас прочности, который позволит сделать рывок вперед? Несмотря на сложности, здесь неплохими темпами развивается материально-техническая база. За прошлый год отремонтированы и реконструированы почти 160 торговых объектов, организована работа четырех новых магазинов шаговой доступности, приобретены два новых автомашины и



Заместитель председателя Правления Белкоопсоюза Александр СКРУНДЕВСКИЙ награждает председателя Дубровенского райпо Тамару ПЫРСАКОВУ.

установлено около 70 единиц терминального обслуживания. Практически преобразилась торговая сеть в Сенно, где проходил областной фестиваль-ярмарка тружеников села «Дажынкi», сейчас приятное обновление по этому же поводу ждет Дубровно.

А еще витебские кооператоры нашли немало новых поклонников на подворьях «Славянского базара», во время выездных акций в различные города Беларуси и ближнего зарубежья. Такие «выежи» дают неплохую отдачу, а главное — повышают авторитет потребкооперации.

Обидно, что последние три года в витебских райпо складывается отрицательная динамика развития розничного товарооборота. Хуже всех сработали шумилинцы и толочинцы, их темпы соответственно — 65,4 и 68,8 процента. Снижается удельный вес кооперации в оборо-

ла: оборачиваемость товаров на селе во многом тормозится вынужденным соблюдением ассортиментного перечня. Но при определении этого перечня не учитывается специфичность населенного пункта. А ведь популярность товаров во многом зависит от наличия поблизости других торговых объектов, привычек населения, их традиций, возрастных и половых особенностей. Вот и лежат тогда требуемые по ассортименту, но совсем не нужные покупателю товары мертвым грузом.

Заместитель председателя Правления Белкоопсоюза Александр Скрундевский, который принимал участие в областном форуме кооператоров, пообещал: вопрос изменений в ассортиментные перечни будет рассмотрен на республиканском уровне. Он отметил, что с начала года у витебчан уже есть положительная динамика по рентабельности и прибыли. В январе—феврале они поднялись до второго-третьего места в общереспубликанском рейтинге, в марте — на четвертое. Это обнадеживает — в последние годы (за исключением двух лет) за Витебским облпотребсоюзом уже традиционно закрепилось последнее и предпоследнее места. Александр Скрундевский нацелил кадры на повышение эффективности работы, предупредив: конкуренция никуда не денется, так что нужно учиться качественно трудиться в ее условиях. Что касается сокращения затрат и оптимизации штатов, то Александр Николаевич отметил:

— Нельзя уповать только на сокращение кадров. С начала года мы уже потеряли по системе около тысячи человек, по сравнению с прошлыми годами штат уменьшен наполовину. Нужно срочно наращивать объемы деятельности и в соответствии с требованием Главы государства повышать зарплату. Но не искусственно начисленную в ущерб потребкооперации, а реально заработанную. Что касается торговой политики, она должна быть более агрессивной, нацеленной на совместные рекламные акции с поставщиками, скидками, розыгрышами и другие маркетинговые ходы.

А еще заместитель председателя Правления Белкоопсоюза призвал к соблюдению корпоративной этики. Ведь зачастую получается так: как только кооператоры празднуют свой профессиональный праздник — мы система. А как дело коснется расчетов между собой и погашения долгов — каждый сам по себе. Такое поведение недопустимо как между райпо, так и по отношению к оптовым партнерам, в том числе «Белкоопвнешторгу», с которым многие не рассчитываются месяцами. К стати, половина кредитного портфеля торговых организаций — это беспроцентная, как получается, поддержка именно этой организации.

Деловой, конструктивный разговор в Витебском облпотребсоюзе уже традиционно завершился церемонией награждения. Лучшие районные потребительские общества получили грамоты и дипломы. Что касается отстающих — у них есть шанс попасть в число лидеров в следующем году. Хочется надеяться, что так оно и будет.

Елена БЕГУНОВА
 Фото автора

ЮРИДИЧЕСКИЙ ПРАКТИКУМ


**Ведущая рубрики —
 начальник
 юридического отдела
 Белкоопсоюза
 Наталья ШНИГИР**

**Порядок
 внутренней оценки
 имущества
 урегулирован
 законодательством**

В каких случаях и в каком порядке организации потребительской кооперации вправе проводить внутреннюю оценку отчуждаемого имущества?

**ДЕНИСЕНКО И.А.,
 г. Солигорск**

Согласно пункту 5 Положения об отчуждении имущества организациями потребительской кооперации, утвержденного постановлением общего Собрания представителей членов Белкоопсоюза от 31 августа 2016 года, независимая оценка стоимости отчуждаемого имущества при его продаже на аукционе, имущества, не имеющего остаточной стоимости, жилых домов (жилых помещений), а также в иных случаях, определенных собственником имущества, проводится исполнителями оценки, осуществляющими оценочную деятельность в порядке, установленном законодательными актами Республики Беларусь.

По решению собственника имущества при отчуждении неэксплуатируемых, не имеющих остаточной стоимости недвижимого имущества, расположенного в сельской местности, оборудования, транспортных средств допускается проведение внутренней оценки рыночной стоимости отчуждаемого имущества в порядке, предусмотренном законодательными актами Республики Беларусь.

Порядок осуществления оценочной деятельности регулируется Указом Президента Республики Беларусь от 13.10.2006 № 615 «Об оценочной деятельности в Республике Беларусь», которым утверждено Положение об оценке стоимости объектов гражданских прав в Республике Беларусь (далее — Положение).

Согласно пункту 2 Положения, внутренней оценкой признается оценка стоимости, проводимая самостоятельно юридическими лицами на основании собственного решения без привлечения исполнителя оценки. Вопросы проведения внутренней оценки и порядок ее оформления урегулированы главой 3 Положения.

В соответствии с пунктом 6 Положения внутренняя оценка объекта оценки проводится на основании данных бухгалтерского учета, информации о стоимости приобретения, строения объекта оценки или стоимости аналогичных объектов согласно методам оценки, указанным в пункте 3 Положения.

В частности, стоимость объектов оценки может определяться с использованием рыночных методов оценки, в том числе:

- сравнительного метода, основанного на сравнении и учете отличий объекта оценки и аналогичных объектов, сходных с объектом оценки по основным экономическим, техническим, технологическим и иным характеристикам;
- доходного метода, основанного на расчете доходов, ожидаемых от использования объекта оценки в будущем, и преобразовании их в стоимость объекта оценки;
- затратного метода, основанного на определении затрат, необходимых для воспроиз-

водства либо замещения объекта оценки за вычетом его износа, или на разнице активов и обязательств по балансу.

Указанные методы оценки могут применяться при проведении внутренней оценки рыночной стоимости имущества, предусмотренной пунктом 5 Положения о порядке отчуждения имущества организаций потребительской кооперации.

По результатам проведения внутренней оценки составляется акт о внутренней оценке.

Акт о внутренней оценке, составляемый юридическим лицом, должен содержать: полное наименование юридического лица, проводившего внутреннюю оценку; цель и дату оценки; наименование объекта оценки; метод оценки; расчет стоимости объекта оценки; результат внутренней оценки; подписи специалиста и руководителя (заместителя руководителя) юридического лица, проводившего внутреннюю оценку; иную информацию по усмотрению юридического лица, проводившего внутреннюю оценку.

К акту о внутренней оценке прилагаются документы, использованные для оценки.

В комиссию о проведении внутренней оценки должны включаться специалисты, обладающие необходимыми знаниями и навыками для ее проведения.

При отсутствии соответствующих специалистов, оценку имущества следует проводить с участием исполнителей оценки — юридических лиц или индивидуальных предпринимателей, осуществляющих оценочную деятельность.

Следует иметь в виду, что организация, проводившая внутреннюю оценку имущества, вправе провести экспертизу достоверности оценки в порядке, предусмотренном Положением о порядке проведения достоверности оценки, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 10.02.2011 № 173.

Для проведения экспертизы достоверности внутренней оценки имущества, проведенной с использованием рыночных методов оценки, исполнителю экспертизы представляются акт о внутренней оценке и материалы, подтверждающие данные, использованные для проведения оценки. Перечень представляемых документов уточняется по согласованию с исполнителем экспертизы в зависимости от вида и особенностей объекта оценки.

При проведении данной экспертизы эксперт исследует представленные документы по следующим критериям:

- соответствие акта о внутренней оценке требованиям законодательства, предъявляемым к его содержанию;
- соответствие порядка реализации использованных рыночных методов оценки требованиям, установленным техническими и иными нормативными правовыми актами об оценке стоимости объектов гражданских прав;
- обоснованность использованной при проведении оценки информации;
- обоснованность результата внутренней оценки.

Результат внутренней оценки считается обоснованным, если с учетом вышеизложенных требований выполненные расчеты приводят к результату внутренней оценки, указанному в акте о внутренней оценке.

БРЕСТ

Год больших надежд

В фойе актового зала Брестского горисполкома кооператоры региона представили свою продукцию: выпечку, напитки, мясные, колбасные, хлебобулочные изделия. Валерий Иванов пообщался с руководителями райпо в неформальной обстановке, оценил увиденное: «Хорошо производить мы умеем. Осталось научиться хорошо продавать». Для торговли Брестской области прошлый год сложился не так удачно, как для промышленности, — товарооборот просел на 11 процентов. Из 2,4 миллиона рублей чистой прибыли, полученной кооператорами региона, львиная доля пришлась на производство и заготовки. Торговля, общепит, строительные организации в 2016 году сработали в убыток.

— Задача, которую мы обязаны решить в торговле, — обеспечение эффективности работы отрасли. В этом году мы ориентируемся на объемы товарооборота в размере 502 миллионов рублей, что на 47 миллионов больше, чем в 2016 году. Мы видим свои недостатки. Проанализировали причины снижения оборота. В первую очередь потери позиций потребительской кооперации произошли в районных центрах и городах, где сложно составить конкуренцию сетям по продовольственной группе товаров, — отметил в своем выступлении председатель правления Брестского облпотребсоюза Леонид Янкович.

Несмотря на все сложности, кооператоры региона развивают торговую сеть. В прошлом году открылось 15 новых объектов, в 41 магазине заменено торговое оборудование, удалось восстановить работу 12 магазинов, которые прежде были закрыты. Еще одно весомое достижение — проведена модернизация 42 торговых объектов.

— Однако главной цели в 2016 году достичь мы не смогли. Финансовый результат в торговой отрасли по итогам года отрицательный, — констатировал Леонид Янкович. — Резервы мы видим в отработке нерентабельно работающих магазинов в районных центрах. Планируем изменить специализацию 22 торговых объектов. Отдельное направление работы — крупноформатные магазины. Сегодня они не дают должной отдачи, а на их строительство были отвлечены колоссальные средства. Для таких райпо, как Барановичское, Дрогичинское, Ивановское, Малоритское, повышение эффективности работы данных объектов — вопрос номер один. Все же наш сегмент — это магазины шаговой доступности.

Подводя итоги прошлого года, Леонид Янкович отметил, что из девяти прогнозных показателей выполнено семь. В совокупном объеме деятельности Белкоопсоюза Брестский облпотребсоюз занимает 22 процента. Потребительская кооперация региона обеспечила наибольшие объемы товарооборота в торговле, промышленности, заготовках. За 2016 год уплачено 32,5 миллиона рублей налогов и неналоговых платежей.

— Несмотря на тяжелую экономическую ситуацию, есть райпо, которые укрепляют свою финансовую устойчивость, — отметил руководитель Брестского облпотребсоюза. — 2016 год для них не стал исключением. Это Ивацевичское, Лунинецкое, Столинское и Ганцевичское райпо, которые увеличили собственные

оборотные средства и не допустили ухудшения платежеспособности. Это доказывает, что кризис, о котором мы часто слышим, в наших головах. Не стоит его перекаладывать на положение дел в организациях.

Большие надежды в прошлом году возлагались на Барановичское, Березовское, Дрогичинское, Пинское и Пружанское райпо. Планировалось, что они подтянутся к лидирующей группе. Не все задуманное получилось. Например, коллектив Пружанского райпо в три раза нарастил объем прибыли. Без убытков сработали пинчане. Но Барановичское райпо значительно увеличило убытки в торговле, снизилась эффективность работы потребительских обществ в Березе и Дрогичине. По итогам года четыре организации и вовсе зафиксировали убытки.

Леонид Янкович отметил, что одной из основных причин финансовых неурядиц является нехватка собствен-



нужно использовать не краткосрочные кредитные ресурсы и уж тем более не средства из выручки, а долгосрочные кредиты. Пока же удельный вес собственных средств, отвлекаемых в инвестиционные проекты, по-прежнему высок и составляет 87 процентов.

В своем докладе Леонид Янкович затронул и тему оптимизации штатной структуры предприятий потребкооперации. За последние пять лет численность работников сократилась на четыре тысячи человек, или на 20 процентов. В то же время коли-

пример, в прошлом году на поддержание объектов заготовительной отрасли в должном состоянии кооператоры направили около 900 тысяч рублей.

Заготовки и промышленность — наиболее стабильные и эффективные отрасли в системе, главные источники прибыли. Объемы промышленного производства на Брестчине самые значительные в системе Белкоопсоюза. Безусловный лидер отрасли — Ивацевичское райпо. Его председатель Тамара Воробей также говорила не столько об успехах, сколько о проблемах:

— Совокупный объем деятельности райпо за прошлый год — 65,5 миллиона рублей. Обеспечена прибыльная работа всех отраслей, получено 767 тысяч чистой прибыли. Тем не менее товарооборот снизился на 6,3 процента. Причем самые большие потери произошли именно в райцентре. Ставку пришлось сделать на заготовки, промышленность, переработку, экспорт. 70 процентов своей продукции мы реализуем в нашей торговой сети. Стараемся экономить. Не платим сторонним организациям за транспорт и обслуживание оборудования. Все стараемся делать своими силами. Даже автомагазины. Такая работа приносит свои плоды.

Большой вопрос для руководителя Ивацевичского райпо — кадровый. В прошлом году коллектив районного потребительского общества пополни-

Итоги работы потребительской кооперации Брестчины подвели на отчетном собрании, которое состоялось в областном центре. В работе форума принял участие председатель Правления Белкоопсоюза Валерий Иванов

что в следующем году оптовый товарооборот в регионе планируется увеличить на 7 миллионов рублей:

— Наша политика направлена на дальнейшее развитие оптового звена и повышение эффективности закупок. В 2017 году продолжится работа по оптимизации существующих оптовых баз с привлечением отечественных производителей и поставщиков импортных непродовольственных товаров. Основным критерий — увеличение оптовой скидки и отсрочки платежа до 60 дней по непродовольственным товарам.

Также Валерий Иванов заинтересовался развитием торговых объектов в новых микрорайонах:

— Сельских жителей с каждым годом становится меньше. В Брестской области — на 49 тысяч человек за пять лет. Магазины вынужденно закрываются. Но при этом число жителей в городах растет. Нам необходимо расширять свое присутствие там, где есть прирост населения. Не нужно строить супермаркеты, будет вполне достаточно небольших магазинов шаговой доступности в новых микрорайонах.

По мнению Леонида Янковича, решение строить крупные магазины было ошибочным. Например, «Родные кут» в Барановичах обошелся в 25 миллиардов неденоминированных рублей. Должной отдачи эти инвестиции так и не принесли. Теперь ставка делается на торговые объекты шаговой доступности. Особенно



ных оборотных средств. И, как следствие, существующая кредитная нагрузка. За 2016 год райпо Брестчины проросли по краткосрочным кредитам на 3,5 миллиона рублей. Обязательства перед банками оказались непосильными для многих предприятий:

— Сегодня мы пожинаем плоды непродуманных действий. Поэтому первая задача на 2017 год — более тесно поработать с банками по изменению условий кредитования и смягчению кредитной нагрузки. В качестве источника средств для развития материально-технической базы

деревень, обслуживаемых автомагазинами, увеличилось на 219 и сегодня составляет 1068 населенных пунктов.

— В значительной степени оптимизация стала следствием ежегодного снижения объемов деятельности, и особенно товарооборота, — подчеркнул Леонид Янкович. — Наша политика держать излишнюю численность работников и платить им минимальную заработную плату имеет пагубные последствия. Тот, кто оценивает свой труд выше, как правило, покидает коллектив. Поэтому сэкономленные при оптимизации средства будут направлены на повышение заработной платы работников. У нас должны остаться те, кто готов эффективно работать и при этом иметь достойную заработную плату.

Но, решая одну проблему, кооператоры региона сталкиваются с другой. Остро стоит вопрос вовлечения в хозяйственный оборот закрытых магазинов в сельской местности. Остаточная стоимость объектов значительно усложняет процесс их реализации. Усугубляет ситуацию и действующее налоговое законодательство, согласно которому налог на неиспользуемую недвижимость установлен в 10-кратном размере. Хотя, например, в Могилевской и Гомельской областях такие повышающие коэффициенты не применяются. Потери Леонид Янкович оценил примерно в 1,5 миллиона рублей. Деньги огромные, и лишними они точно не будут. На-



нился 24 молодыми специалистами из 11 учебных заведений. Восемь из них уже уволены за нарушения трудовой дисциплины. «Хорошо, если в итоге из 24 останется семь человек», — отметила Тамара Воробей.

На проблемных моментах сделал акцент председатель Правления Белкоопсоюза Валерий Иванов:

— Сегодня слабо развиваются оптовые базы. Хотя оптовые закупки позволяют приобрести товар по более привлекательной цене благодаря скидкам, предоставляемым поставщиками на крупные партии товара. Именно этим пользуются сетевые торговые организации. Как вы планируете работать в этой сфере? Председатель Брестского облпотребсоюза Леонид Янкович отметил,

в крупных городах: Бресте, Барановичах, Пинске. С руководством горисполкомов уже обсуждалось выделение земельных участков под строительство небольших магазинов в новых, перспективных районах. «Мы и дальше будем двигаться в этом направлении», — резюмировал Леонид Янкович.

Павел ЛОСИЧ

На снимках: председатель Правления Белкоопсоюза Валерий ИВАНОВ ознакомился с продукцией собственного производства потребкооперации Брестчины; на собрании кооператоры Брестского облпотребсоюза подтвердили свою приверженность инновационным методам работы.

Фото Валерия КОРОЛЯ





(17 апреля — 23 апреля)

ПРОГРАММА ТЕЛЕПЕРЕДАЧ НА НЕДЕЛЮ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 17 апреля

«БЕЛАРУСЬ 1»

06:00, 07:20, 08:15 Доброе утро, Беларусь!
07:00, 08:00, 09:00, 12:00, 15:00, 19:00, 00:05 Новости
07:05, 08:05 Новости экономики
07:10, 08:10, 19:40, 23:45 «Зона Х»
09:10 Главный эфир
10:20 Детский доктор
11:00, 13:00, 16:00 90 секунд
11:05, 13:05 «Вчера. Сегодня. Навсегда...». Х/ф *

Режиссер Мирослав Малич.
В ролях: Евгения Лоза, Евгений Пронин, Роман Полянский, Неонила Белецкая, Мила Сивацкая, Антонина Макаруч, Дмитрий Сова.
Саша влюблен в Лару, но не торопится открывать ей свои чувства — ему кажется, что впереди целая жизнь. В результате случается неизбежное: Лара влюбляется — и, увы, совсем не в Сашу. Денис — парень яркий, красивый и совершенно бессердечный. Роман Лары и Дениса стремительный, и вот уже они живут вместе. Только совместная жизнь оказывается настоящим адом: мужчина вскоре остывает к Ларе, изменяет ей и даже бьет. А вскоре у них рождается сын. Саша же женится на молодой Светлане. Света хочет любви, но муж не

может ее дать, и женщина находит утешение в алкоголе. Спустя много лет Саша и Лара встречаются вновь...

15:15, 18:40 Новости региона
15:25, 16:30 «Сваты-5». Т/с *
17:35 Белорусское времечко
19:20 Арена
20:00 «Форум»
21:00 Панорама
21:45 «Дело жизни»
22:05 «След». Т/с ***
00:20 День спорта
00:35 «Снайперы. Любовь под прицелом». Х/ф ***

ОНТ

06:00, 06:30, 07:00, 07:30, 08:30, 11:00, 13:00, 16:00, 20:30 Наши новости
06:05, 08:05 «Наше утро»
08:00, 09:00, 18:00 Наши новости (с субтитрами)
09:05 Контур
10:00 «Жить здорово!»
11:05, 13:05, 16:15, 21:00 Новости спорта
11:10 «Модный приговор»
12:10 «Наедине со всеми»
13:10 «Мужское/Женское»
14:15, 16:20 «Время покажет»
16:55 «Давай поженимся!»
18:15 Новости спорта (с субтитрами)
18:20 «Клуб Мешкова — больше чем гандбол»
19:00 «Жди меня»
20:00 «Время»
21:05 «Дело принципа»
22:15 «Все сложится»
22:55 «Романовы»
00:50 Ночные новости
«БЕЛАРУСЬ 2»

07:00 Телеутро
09:00, 18:35, 22:25 Телебарометр

09:35 Копейка в копейку
10:10 Кислый comment
10:20 «Гений». Х/ф ***
12:05 «Любовь онлайн»
13:15 Репортер
14:00 «Счастливы вместе». Т/с ***
15:05 «Когда мы дома». Скетчком ***
16:05 «Универ-шеф»
17:15 «Необыкновенное путешествие Серафимы». Мультфильм *
19:15 Суперлото
20:10 «Семья»
21:15, 22:05 «Барышня-крестьянка»
22:00 КЕНО
22:30 «Жасмин». Х/ф ***
00:15 «Онлайн». Скетчком

СТВ

06:00, 07:30, 10:30, 13:30, 16:30, 19:30, 22:30 «24 часа»
06:10, 17:25 «Минщина»
06:20, 07:45 «Утро»
07:40, 20:10, 23:00 «СТВ-спорт»
08:30 «Неделя»
09:25 «Большой завтрак»
10:05 «Всем по котуку»
10:40 «Белые Росы». Х/ф *
12:15 «Дальние родственники»
12:30, 17:35 «Званый ужин»
13:50 «Белые Росы. Возвращение». Х/ф *
15:40 «Самая полезная программа»
16:50 «Большой город»
18:35 «Самые шокирующие гипотезы»
20:00 «Столичные подробности»
20:15 «Военная тайна с Игорем Прокопенко»
23:05 «Тайны Чапман»
23:55 «Третий человек». Х/ф *
01:40 «Соль». Музыкальное шоу Захара Прилепина
«БЕЛАРУСЬ 3»

07:00 «Дабрананак»

07:40 «Белорусская кухня». Трус, запечаны ў малацэ
08:05, 12:00, 20:00 «Калейдаскоп». Навіны культуры
08:20, 12:15, 14:55, 20:15, 23:15 «Гэты дзень»
08:25 «Майстры і куміры». Народны артыст Беларусі Генадзь Гарбук
09:20, 13:05 «Пірасмані». М/ф *
10:40 «Навукаманія»
11:05 «Нацыянальны хіт-парад»
12:20, 20:20 «Мастацтва Беларусі — 1968» (сакавік)
12:30 «Наперад у мінулае»
12:55 «Час кіно»
14:30 «Выйсце ёсць». Іскуі Абаляя
15:00 «Святло далёкай зоркі». Памяці актрысы, народнай артысткі БССР Лідзіі Ржэцкай
15:25 «Легенды беларускай эстрады». «Застанься са мною». Ансамбль «Сябры»
15:50 Канцэрт ансамбля «Сябры»
16:45, 21:05 «Вадзіцель аўтобуса». М/ф *
18:55 «Артысты — фронту» *
19:35 «Тэатр у дэталюх». Спектакль Нацыянальнага акадэмічнага драматычнага тэатра імя М. Горкага «Бег»
20:40 «Калыханка»
23:20 «Баярыня Марозава» *

РТР-БЕЛАРУСЬ

07:00 «Утро России»
10:00 «Картина мира»
10:55 Погода на неделю
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести
11:40 «Что происходит»
12:50 «Комната смеха»
13:35 «Наше дело»
13:50, 16:50, 19:50, 23:00 Новости — Беларусь
14:35 «О самом главном»

15:40 «Прямой эфир»
17:20 «Склифосовский». Т/с
19:15, 20:40 «Личное дело». Т/с
22:00, 23:10 «Анна Каренина». Т/с
23:45 «Специальный корреспондент»

НТВ-БЕЛАРУСЬ

05:55 «Астропрогноз»
06:00, 07:00, 08:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 «Сегодня» *
06:05 «Чудо техники» *
07:10, 08:05 «Час Волкова». Х/ф ***
08:55 «Мухтар. Новый след». Т/с ***
09:45 «За гранью»
10:25 «Коллектор». Х/ф ***
12:00 Суд присяжных ***
13:25, 16:35 Обзор. Чрезвычайное происшествие
14:05 «Судебный детектив» ***
15:10 «Ты не поверишь!» ***
17:05, 19:45 «Улицы разбитых фонарей». Т/с ***
21:25 «Трасса смерти». Т/с ***
23:10 «ЧП.бу»
23:30 «Итоги дня»
00:00 «Поздняков» ***
00:10 «Шеф». Т/с ***

«МИР»

06:00 Мультфильм
07:30 Доброе утро, мир! ***
09:00 «Сделано в СССР» *
09:30 «Отражение». Т/с ***
12:30 «Любимые актеры»: Валерий Носик *
13:00, 16:00, 19:00 Новости (бегущая строка)
13:15 «Нет проблем!» ***
14:55 «Семейные драмы» ***
16:15 «Возвращение Мухтара». Т/с ***
19:20, 04:10 «Закон и порядок». Т/с ***
22:10 «Любить нельзя забыть». Х/ф ***
23:55 «Спрут». Т/с ***
01:55 «Жаркий лёд». Т/с ***

ВТОРНИК, 18 апреля

«БЕЛАРУСЬ 1»

06:00, 07:20, 08:15 Доброе утро, Беларусь!
07:00, 08:00, 09:00, 12:00, 15:00, 19:00, 00:20 Новости
07:05, 08:05 Новости экономики
07:10, 08:10, 19:40, 23:45 «Зона Х»
09:10, 22:05 «След». Т/с ***
10:00, 13:00, 16:00 90 секунд
11:00 Детский доктор
11:35, 12:10, 20:00 «Практика». Х/ф *
13:05 День в большом городе
14:00, 16:30 «Семейные мелодрамы». Т/с ***
15:15, 18:40 Новости региона
15:25 «Семейный очаг». Х/ф ***
17:35 Белорусское времечко
19:20, 00:05 «Сфера интересов»
21:00 Панорама
21:45 «Дело жизни»
00:35 День спорта
00:50 «Снайперы. Любовь под прицелом». Х/ф ***

ОНТ

06:00, 06:30, 07:00, 07:30, 08:30, 11:00, 13:00, 16:00, 20:30 Наши новости
06:05, 08:05 «Наше утро»
08:00, 09:00, 18:00 Наши новости (с субтитрами)
09:05 «Жить здорово!»

10:15 «Смак»
11:05, 13:05, 16:15, 21:00 Новости спорта
11:10 «Модный приговор»
12:10 «Наедине со всеми»
13:10 «Мужское/Женское»
14:15, 16:20 «Время покажет»
16:55 «Давай поженимся!»
18:15 Новости спорта (с субтитрами)
18:20 «Контрольная закупка»
18:55 «Пусть говорят»
20:00 «Время»
21:05 «Налет». Т/с ***
23:00 «Вечерний Ургант»
23:35 «Салам Масква». Т/с ****
00:35 Ночные новости
«БЕЛАРУСЬ 2»

07:00 Телеутро
09:00, 21:25 Телебарометр
09:05, 18:00 «Любовь и прочие глупости...». Т/с ***
11:05, 17:00 «Анжелика». Х/ф ***
12:10, 19:55 «Папа пошел»
13:50 «Барышня-крестьянка»
14:55 Два рубля
15:20, 23:45 «Пин_код»
16:05 «Здесь кто-то есть...». Х/ф ***
21:30 Спортлото 6 из 49, КЕНО
21:40 Футбол. Первый матч. «Лестер» (Англия) — «Атлетико» (Испания). Прямая трансляция

СТВ

06:00, 07:30, 10:30, 13:30, 16:30, 19:30, 22:30 «24 часа»
06:10, 17:25 «Минщина»
06:20, 07:45 «Утро»
07:40, 20:10, 23:00 «СТВ-спорт»
08:30, 23:25 «Тайны Чапман»
09:30, 18:35 «Самые шокирующие гипотезы»
10:40, 00:15 «Важняк. Игра навывлет». Т/с
12:30, 17:35 «Званый ужин»
13:50 «Трамвай в Париж». Х/ф *
15:45 «Водить по-русски»
15:55 «У нас все дома»
16:50 «Центральный регион»
20:00 «Столичные подробности»
20:15 «Территория заблуждений»
22:00 «Смотреть всем!»
23:05 «Автопанорама»
«БЕЛАРУСЬ 3»

07:00 «Дабрананак»
07:40 «Белорусская кухня». Мясны рулет
08:05, 12:00, 20:00 «Калейдаскоп». Навіны культуры
08:20, 12:15, 14:40, 23:15 «Гэты дзень»
08:25, 18:15 «Доўгая дарога ў дэюнах». М/ф *
09:45, 12:55 «Марынка, Янка і таямніцы каралеўскага замка». Мюзікл
11:05, 15:15 «Чыста англійскія забойствы». М/ф ***

12:20 «Мастацтва Беларусі — 1969» (кастрычнік)
12:30 «Легенды беларускай эстрады». «Кажаньня развітальны балю». Ансамбль «Верасы»
14:15 «Выйсце ёсць». Аляксандр Дамарацкі
14:45 «Камертон». Кампазітар, народны артыст Беларусі Эдуард Ханок
16:05, 21:05 «Палаўнічыя за скарбамі» *
16:45, 21:45 «Снайпер. Зброя помсты». М/ф *
19:30 «Ваша лато», «Пяцёркачка»
20:15 «Старыя казкі»
20:40 «Калыханка»
23:20 «Гітара па крузе»

РТР-БЕЛАРУСЬ

07:00 «Утро России»
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести
11:45 «60 минут»
13:10 «Комната смеха»
13:50, 16:50, 19:50, 23:00 Новости — Беларусь
14:35 «О самом главном»
15:40 «Прямой эфир»
17:20 «Склифосовский». Т/с
19:15, 20:40 «Личное дело». Т/с
21:40 «Простые вопросы»
22:00, 23:10 «Анна Каренина». Т/с
23:45 «Вечер с Владимиром Соловьёвым»
«БЕЛАРУСЬ 3»

05:55 «Астропрогноз»

06:00, 07:00, 08:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 «Сегодня»
06:10 «Двойные стандарты» ***
07:10, 08:05 «Час Волкова». Х/ф ***
08:55 «Мухтар. Новый след». Т/с ***
09:45, 23:10 «ЧП.бу»
10:20 «Лесник». Т/с ***
12:00 Суд присяжных ***
13:25, 16:35 Обзор. Чрезвычайное происшествие
14:05 «Место встречи»
17:05, 19:45 «Улицы разбитых фонарей». Т/с ***
21:25 «Трасса смерти». Т/с ***
23:30 «Итоги дня»
00:00 «Шеф». Т/с ***

«МИР»

06:30 Мультфильм
07:30 Доброе утро, мир! ***
09:00 «Сделано в СССР» *
09:30 «Отражение». Т/с ***
12:30 «Любимые актеры»: Ефим Шифрин *
13:00, 16:00, 19:00 Новости (бегущая строка)
13:15 «Нет проблем!» ***
14:55 «Семейные драмы» ***
16:15 «Возвращение Мухтара». Т/с ***
19:20 «Закон и порядок». Т/с ***
22:10 «Водитель для Веры». Х/ф ***
00:00 «Спрут». Т/с ***
02:00 Профилактика на телеканале

МИНСК

На общем Собрании представителей членов Минского облпотребсоюза акцент был сделан на поиск путей преодоления имеющих место кризисных явлений с последующим выходом на прогнозные параметры развития отраслей кооперативной деятельности.

Для кооператоров Минщины, впрочем, как и в целом системы потребительской кооперации республики, минувший год был напряженным. Причины тому разные, в том числе объективные, но, говоря об этом, следует помнить, что, находясь примерно в одинаковых условиях, результаты работы отдельных региональных кооперативных организаций и предприятий заметно отличаются. Если задаться вопросом, в чем тут дело, то ответ, скорее всего, находится в плоскости эффективности принимаемых управленческих решений и отношении руководителей и специалистов, рядовых работников к выполнению своих служебных обязанностей. Иначе чем объяснить тот факт, что, к примеру, в Минском облпотребсоюзе наряду с успешно работающими райпо имеются, извините за не совсем корректное сравнение, хронические должники, которые в течение нескольких последних лет числятся в аутсайдерах и, похоже, смирились с таким положением.

Понятно, что в таком случае трудно ожидать каких-либо по-настоящему прорывных действий во всем направлениям. Как следствие, по итогам минувшего года в рейтинге областных кооперативных организаций Минский облпотребсоюз оказался на четвертой строчке. Это, правда, предварительные данные, но вполне может стать, что будут окончательными. А значит, остались на тех же позициях, как и годом ранее. Стабильность, конечно, хорошо, но все-таки надо признать, что потенциал потребкооперации столичной области позволяет работать гораздо лучше и уж точно далеко не все резервы роста приведены в действие. Об этом со всей определенностью было заявлено на общем Собрании представителей членов Минского облпотребсоюза, которое прошло в деловой, конструктивной обстановке. Импонировало, что его участники не занимались поиском виновных в допущенных провалах в работе, а постарались, образно говоря, отыскать ту самую заветную точку опоры, оттолкнувшись от которой реально выйти на запланированные рубежи развития.

По информации председателя правления Минского облпотребсоюза Валерия Мариничева, в 2016 году было обеспечено выполнение доведенных показателей по экспорту, товарообороту общественного питания, закупкам сельхозпродукции и сырья, энергопотреблению. Вместе с тем по ряду позиций допущено отставание, причем темп роста розничного товарооборота торговли сложился на уровне 83,5 процента при прогнозируемом показателе 102 процента.

— На фоне снижения реальных доходов населения произошло резкое сжатие потребительского спроса, — констатировал Валерий Мариничев. — Замедлилась динамика продаж как пищевых продуктов, так и непродовольственных товаров.

Однако Валерий Николаевич не ограничился лишь голый констатацией очевидных фактов, а разложил, что называется, по полочкам причины и следствия, приведшие к неутешительному результату. Подобный анализ тем более полезен, что позволяет правильно расставить акценты в определении стратегии и тактики дальнейшей работы ведущей кооперативной отрасли.



Время взвешенных решений



Ведь, несмотря на непростую ситуацию, было сделано и много хорошего. В частности, в 2016 году открыты новые торговые объекты в Логойском, Узденском и Солигорском райпо, проведена реконструкция и модернизация пяти и восстановлена работа семнадцати магазинов. А, к примеру, количество приобретенного холодильного оборудования составило 179 единиц. Установлено дополнительно 59 банковских платежных терминалов, и удельный вес товарооборота, полученного посредством их использования, достиг в розничном товарообороте 19,5 процента при задании не менее 18 процентов. Парк автоматами пополнился в отчетном периоде четырьмя современными автомобилями, что позволило трижды в неделю обслуживать сельские населенные пункты, в которых отсутствует стационарная торговая сеть.

Одно из перспективных направлений — открытие совместно с ответственными производителями магазинов, работающих по методу франчайзинга. В минувшем году появилось 6 таких торговых объектов, а их общее количество достигло 26. Кроме того, открыта 21 фирменная секция с производителями кондитерских изделий. В результате удельный вес товаров отечественного производства в розничном товарообороте остался стабильно высоким и составил 92,7 процента (по пищевым продуктам — 94,1 процента, по непродовольственным товарам — 83,2 процента). Была также продолжена автоматизация бизнес-процессов в торговле. Всего за 2016 год компьютеризировано 6 магазинов, а в целом их уже имеется 56 в облпотребсоюзе.

Эти и другие положительные примеры, которые приводились на собрании, не ставили целью как-то приукрасить складывающуюся ситуацию. Тем не менее, на мой взгляд, было бы неправильно вовсе не замечать те ростки опыта, которые взойшли, чего скрывать, на не совсем благодатной почве. Разве не заслуживает высокой оценки то же Любанское райпо, где успешно были выполнены 7 из 9 прогнозных показателей, получено 475 тысяч рублей чистой прибыли — в 2,6 раза больше по сравнению с 2015 годом. Да и по темпу роста розничного товарооборота, который составил 93 процента, любанские кооператоры тоже в числе лучших, как в Минском облпотребсоюзе, так и в целом в Белкоопсоюзе. Но здесь не собираются

останавливаться на достигнутом. По словам председателя правления Любанского райпо Николая Корбута, в 2017 году будет продолжена работа по открытию фирменных секций ведущих отечественных производителей, совершенствованию активных форм торговли, гибкому ценообразованию. Особенно хорошо зарекомендовало себя проведение единых дней скидок, в которых розничный товарооборот в среднем увеличивается в два раза.

По итогам работы в минувшем году «Человеком года Минщины» признан водитель Столбцовского райпо Станислав Луцевич. Согласитесь, такие почетные звания зря не присуждаются, а исключительно за дело. Судите сами. В Столбцовском райпо работает уже 36 лет, а в трудовой книжке только одна запись. За это время сме-

нил уже три автомашины. Сейчас обслуживает 21 сельский населенный пункт с постоянно проживающим там населением в количестве 630 человек. Среднемесячный товарооборот закрепленного за ним автомашины составил в 2016 году 226 тысяч рублей. Чем не пример для подражания? И прав, безусловно, Станислав Луцевич, говоря о том, что деньги у людей есть, надо просто уметь у них их взять, предложив востребованные и в широком ассортименте товары. Так и поступает, не считаясь даже с личным временем. В выходные дни обычно на отдельном автомобиле доставляет сельчанам стройматериалы по предварительным заказам. Если же возникнет необходимость в лекарстве для пожилого человека, то обязательно наведается в аптеку и сделает необходимую покупку. Верно подмечено: как ты к людям, так и люди к тебе.

— На деятельность организаций потребительской кооперации существенно влияет конкуренция со стороны торговых сетей, которые, освоив рынки крупных городов, начали масштабное проникновение в регионы, — подчеркнул Валерий Мариничев.

Валерий Николаевич проиллюстрировал эту, прямо скажем, неприятную для кооператоров тенденцию на конкретных примерах. Так, только в течение минувшего года в столичной области открыто 402 объекта торговли различных форм собственности торговой площадью 50,5 тысячи квадратных метров, в том числе 286 магазинов. Действительно, масштабы впечатляют, как и аппетиты сетевиков, которые

растут, что называется, не по дням, а по часам. Впрочем, это тема отдельного разговора. А вот что не терпит отлагательства, так это ухудшение позиций потребительской кооперации в регионах, снижение ее удельного веса в общем товарообороте — последствия проводимой в отдельных районах под благовидным предлогом улучшения торгового обслуживания населения не совсем добросовестной конкурентной политики. В частности, за минувший год удельный вес Березинского райпо в регионе снизился на 11,3 процентного пункта, Логойского — на 6,8, Крупского — на 5,2, Стародорожского райпо — на 5 процентных пунктов. Между тем, отметил Валерий Мариничев, обслуживание в сельской местности по-прежнему не приносит прибыли, а доходы в райцентрах не позволяют компенсировать

эти убытки. В результате усугубляется ситуация с финансами и расчетами, а эффективность работы торговли оставляет желать лучшего. Так, за 2016 год убытки в отрасли составили 5 миллионов 270 тысяч рублей.

В пору задаться вопросом, что предлагается по выводу торговой отрасли на качественно новый уровень деятельности? Среди первоочередных мер — открытие в этом году новых объектов (за первый квартал уже введены в строй четыре магазина), создание 10 унитарных предприятий, ввод в эксплуатацию торговых объектов шаговой доступности по франчайзингу с предприятиями концерна «Белгоспищепром», открытие фирменных секций отечественных товаропроизводителей, обеспечение 100-процентного охвата терминальным оборудованием, расширение парка автомашины, дальнейшая компьютеризация торговых объектов и другие мероприятия. По словам Валерия Мариничева, девиз торговли сегодня: магазин должен стать любимым с позиции покупателя и эффективным с позиции бизнеса.

Этого неписаного правила, в частности, неукоснительно придерживаются в Логойском райпо, которое на протяжении многих лет отличается завидной стабильностью в работе. Не стал в этом смысле исключением и минувший год. И хотя по темпу роста розничного товарооборота тоже не удалось достичь заветной планки в 102 процента, тем не менее был создан неплохой задел для успешного старта в нынешнем году. Уже по результатам трех месяцев, доложила участникам собрания первый заместитель председателя правления райпо Ольга Капустинская, темп роста товарооборота составил 89 процентов и просматриваются предпосылки для дальнейшего наращивания объемов торговой деятельности. Вместе с тем, по мнению Ольги Капустин-

ской, необходимо искать и находить новые подходы в развитии отрасли. Анализ показывает, что наибольшие потери товарооборота на Логойщине сложились в магазинах райцентра в связи с усилившейся конкуренцией. По этой причине неуклонно снижается реализация промышленных товаров. Выход видится в заключении договоров с поставщиками на условиях оплаты по мере реализации товаров. Думается, это дельное предложение, заслуживающее внимания. В Логойском райпо также намерены установить бесконтактные терминалы, что позволит покупателям рассчитываться за приобретенный товар с помощью сотовых телефонов. Можно не сомневаться, что услуга будет востребованной.

Как видим, несмотря на сложную ситуацию, в Минском облпотребсоюзе не собираются капитулировать перед возникшими трудностями. Причем это касается не только торговли, но и всех остальных отраслей кооперативной деятельности. Взять, к примеру, кооперативную промышленность, где в минувшем году по ряду позиций были обеспечены очень даже неплохие результаты. Конечно, это вовсе не означает, что уже все проблемы остались в прошлом. Но и не замечать наметившиеся положительные тенденции тоже неправильно. По информации исполняющего обязанности председателя правления Копыльского райпо Виктора Смусенка, в 2016 году темп роста производства промышленной продукции составил 112,7 процента при прогнозе 101 процент. При этом особое внимание уделялось наращиванию объемов выпуска и повышению качественных характеристик хлебобулочных изделий. Виктор Васильевич считает, что нельзя добиться поставленных целей без обновления производства. Как следствие, в минувшем году было израсходовано 139 тысяч рублей на модернизацию и еще почти 60 тысяч рублей на проведение ремонтных работ на хлебозаводе, что дало неплохой экономический эффект, позволило заметно обновить ассортимент продукции. Аналогичные меры принимались и в производстве мяса и мясных полуфабрикатов. Об их эффективности можно судить по тому, что в минувшем году по сравнению с предыдущим наличие собственных оборотных средств в «Кооппроме» увеличилось с 269 до 387 тысяч рублей. Естественно, возросла и полученная чистая прибыль.

Тем не менее принимавший участие в работе собрания первый заместитель председателя Правления Белкоопсоюза Дмитрий Баранов резонно заметил, что минувший год уже стал достоянием истории. Надо смотреть в будущее и своевременно принимать предупреждающие меры по устранению имеющихся недостатков. Прежде всего это касается отрасли торговли, которая по определению должна задавать тон во всей кооперативной работе. По предварительным данным, темп роста розничного товарооборота в облпотребсоюзе в марте составил 87 процентов. Вместе с тем в ряде районных кооперативных организаций успешно преодолено планку в 90 процентов, а, например, в Копыльском райпо даже вышли на показатель в 101,4 процента. Вплотную приблизились к запланированному показателю в Любанском, Стародорожском, Логойском, Минском, Клецком райпо. Это убеждает в том, подчеркнул Дмитрий Георгиевич, что Правление Белкоопсоюза ставит перед трудовыми коллективами вполне реальные и выполнимые задачи и тот, кто старается, у того и получается. Чего нельзя сказать о руководстве наиболее проблемных шести райпо, где темп роста розничного товарооборота по итогам марта колеблется в пределах от 66,6 до 78,2 процента. Дмитрий Баранов был категоричен: время уговоров прошло, если не будет обеспечена положительная динамика развития товарооборота, последуют оргвыводы.

Постановка вопроса жесткая, но оправданная. По-иному сегодня нельзя. Судя по реакции участников собрания, они тоже придерживаются такого же мнения. Значит, можно рассчитывать на то, что состоявшийся разговор был полезным и продуктивным.

Работа правления Минского облпотребсоюза в отчетном периоде признана удовлетворительной.

Александр РУДНИЦКИЙ

На снимках: отчетное собрание в Минском облпотребсоюзе проходило в атмосфере деловитости и взаимопонимания.

Фото Юрия МОЗОЛЕВСКОГО

ТРАДИЦИИ, ОБРЯДЫ, ОБЫЧАИ

Светлое Христово Воскресение

Пасха, Великдень, Светлое Христово Воскресение — это названия наиболее важного для каждого православно-го человека праздника, который в этом году мы отметим 16 апреля. Пасха приурочена к такому великому евангельскому событию, как Воскресение Христово.

Главный христианский праздник не имеет фиксированной даты, но каждый год припадает исключительно на воскресенье. День этого светлого праздника вычисляется на основании данных солнечно-лунного календаря, а также одной из таблиц, первая из которых именуется «Александровская пасхалия», вторая носит название «Григорианская пасхалия». В текущем году указанные таблицы совпадают, поэтому католики и православные будут отмечать Пасху в один день. Подобное совпадение — большая редкость. Согласно статистическим данным, дни Пасхи указанных религиозных конфессий совпадают лишь в 25 процентах случаев.

Как и у православных христиан, у католиков суть праздника сводится к Воскресению Христову. Одним из главных атрибутов Светлого дня, как и в православии, считается огонь, олицетворяющий победу над тьмой, перерождение, очищение, избавление, мощь добрых сил. Однако традиции католической Пасхи все равно несколько отличаются от традиций, имеющих в православии. Так, в католичестве празднование Пасхи начинается в субботу Страстной недели. Все католические церкви проводят ритуалы, именуемые Навечерие Пасхи. Перед воротами храмов разжигают большие костры, от которых священнослужители зажигают Пасхал (большую толстую свечу). А уже от него прихожане могут зажечь свои персональные свечи. Далее начинается пасхальный крестный ход, который заключается в круговом обходе здания храма с зажженными от Пасхала свечами. В процессе крестного хода люди должны воспевают священный гимн, текст которого был написан в древние времена. Также как и у православных христиан, у католиков в течение всего дня отовсюду раздаются праздничный колокольный звон.

Важнейшим атрибутом Пасхи у католиков считаются куриные яйца. Чаще всего их окрашивают в красный цвет. Это связано с библейским преданием о том, как в руках у неверующего в божественные чудеса человека белое яйцо приобрело красный окрас. Не в каждой стране католики празднуют Пасху одинаково. Конечно, основные обычаи остаются неизменными, но некоторые отличия все-таки имеются. Например, в некоторых католических государствах не принято соблюдать Великий пост перед Светлым днем Воскресения Христова. Представители же других католических конфессий уверены, что в праздничный день нужно обязательно посетить кладбище, помянув усопших по всем правилам. Иные католики говорят, что на Пасху, напротив, посещать погост и места, олицетворяющие конец земного бытия, нельзя, ведь в этот день отмечается праздник добра, радости, обновления и жизни.

Так же как и в православии, вечером в воскресенье католики собираются за праздничным столом. Основными блюдами, кроме традиционных куличей и крашенок, являются кролик, курятина и индюшка. Именно пасхальный кролик — наиболее известный символ Пасхи в католичестве. Он издавна олицетворяет плодородие. Еще в древности поклонялись зайцу (кролику), зная, насколько это животное является плодотворным. Считается, что в ночь с субботы на воскресенье живой кролик пробирается в каждый дом и раскладывает по укромным местам окрашенные в яркие цвета яйца. На следующий день детвора весело ищет и собирает крашенки. Отсюда и пошла католическая пасхальная традиция, когда взрослые поздно вечером в субботу прячут яйца в доме, а дети утром в воскресенье должны их отыскать.

Хозяйки пекут из сдобного теста пряники и печенье в виде фигурок кроликов. Но это традиционный вариант. Съедобных зайцев можно готовить из чего угодно — мармелада, шоколада, манки, овсянки с медом. После этого лакомство выставляется на праздничный стол, им угощают всех своих знакомых, соседей, коллег, родственников и даже незнакомых прохожих. Чем больше пряников сможет раздать женщина, тем счастливее и благополучнее будет ее семья.

Изюминкой выпекания лакомства в виде кроликов является упрятывание внутрь одной сладости пасхального яйца. Именно поэтому пряники и печенье в виде кроликов имеют довольно большие размеры. Каждый гость, присутствующий на вечернем разговении, берет себе по прянику. Тот, кому достанется сладость с яйцом внутри, весь год будет здоров, богат и счастлив в любви.

Что католики никогда не делают на Пасху? Ни в одной стране, кроме Британии, католические священники не соглашаются на то, чтобы в течение Страстной недели обвенчать молодых. В Англии же, наоборот, Воскресение Христова считается традиционным днем венчания молодых пар. Также в Светлый день никто из католиков не работает. Это считается таящим грехом. В воскресенье нужно только радоваться тому, что Иисус победил смерть и воскрес.

В течение многих столетий у славян складывались различные пасхальные традиции, дожившие до наших дней. В связи с тем, что этот праздник олицетворяет обновление и жизнь, его ассоциируют с тремя главными аспектами: благодатным огнем (церковные восковые свечи); божественной водой (освященная вода, пасхальные ручьи); жизнью (украшенные куличи и яйца). На протяжении всего дня каждый человек, независимо от возраста, при встрече с окружающими должен приветствовать их словами: «Христос воскрес!». В ответ он слышит: «Воистину воскрес!» Далее приветствующие друг друга люди обязательно должны похристи-



соваться — трижды поцеловаться в щечу.

Еще в древности со всех сел, деревень и городов к храмам сходил народ, чтобы послушать священные песнопения, освятить воду и пасхальные корзины со снедью. Также люди, посещая церковь в Пасху, наблюдают за таким божественным явлением, как сохождение Благодатного огня. Считается, что этот огонь обладает могущественной исцеляющей и очищающей силой. Церковные свечи зажигают именно от него, ведь после этого они стократ усиливают свои способности излечивать не только физические недуги, но и душевные хвори.

Что касается пасхальных ручьев, они символизируют рождение жизни. А символами обновления и воскресения жизни выступают крашенки, куличи и некоторые мясные блюда, приготовленные, например, из говядины или кролика. Так как Пасха является первым днем после 48-дневного Великого поста, славянская традиция предполагает после посещения святых мест приход домой с целью разговеться. На стол выставляют продукты, которые было запрещено употреблять на протяжении поста. Это сметана, молоко, мясо, яйца, творог и т.п.

Перед тем как приступить к вечерней трапезе, людям, которые выдержали пост, необходимо отведать крашенку и кусочек освященного кулича. И только после этого небольшого ритуала можно приступать к употреблению других продуктов питания.

Излюбленной пасхальной традицией многих славян была и остается битва на крашенках. Каждый выбирает себе одно освященное и окрашенное яйцо, затем подходит к любому человеку, у которого тоже есть выбранная крашенка, и ударяет одним боком своего яйца по боку яйца, которое держит соперник. Таким образом, крашенки должны биться друг о друга. В результате удара скорлупа одного яйца должна неизбежно треснуть. У кого крашенка останется невредимой, тот считается победителем. Трещины и вмятины могут ос-

таться и на обеих крашенках одновременно. В данном случае будет ничья. В древности верили, что чем большее количество ударов одно яйцо выдержало, оставаясь целым, тем удачнее сложится год для его владельца.

Накануне Пасхи пекут куличи, готовя жирное сдобное тесто. Некоторые хозяйки наряду с обычными куличами выпекают и творожные пасхи. Готовить это традиционное для праздника блюдо можно в любой день в течение всей недели перед Христовым Воскресением. Многие уверены, что печь куличи в самый скорбный день Великого поста — Страстную пятницу — нельзя, их нужно готовить исключительно в чистый четверг. Но нет, можно! Говорят, что в этот день никакие продукты, в том числе и куличи, не черствеют. Некоторые источники уверяют, что именно в ночь с четверга на пятницу хозяйки в старину ставили опару, чтобы наутро она полностью подошла. Только есть в Страстную пятницу куличи строго запрещено. Считается, что в этот день Иисуса распяли на кресте, поэтому есть куличи, радуя желудок, негоже.

Нужно ли на Пасху посещать кладбище? Исходя из церковных канонов Пасха — праздник в честь победы над смертью. Его нужно отмечать с живыми, ликую и радуясь. Поэтому посещать подобные места в Светлое воскресенье не следует. Ведь посещение погоста в любом случае навевает тоску по усопшим. Умерших людей рекомендуют навещать на Радоницу. Естественно, в периоды, когда вера преследовалась законом, а храмы разрушались, погост был единственным местом встречи для верующих. Но сегодня за веру не наказывают, поэтому и необходимость в посещении кладбища на Пасху отпала.

Наши предки были уверены, что любое событие, произошедшее в течение праздничного дня, наполнено сакральным божественным смыслом. Через века до наших дней дошли некоторые народные поверья и приметы, связанные с этим светлым праздником. В день Пасхи ни в коем случае нельзя работать, в том числе и по хо-

зяйству. Считается, если нарушить эту «заповедь», можно растратить все счастье, которое предназначается для семьи. Во вторник Страстной недели нужно заготавливать лекарственные травы. Причем заниматься этим делом должны исключительно женщины. Говорят, что заготовленные в этот день растения обладают мощной энергетикой и способны спасти даже от смертельного недуга и сильных колдовских чар. Защитить детей от порчи и сглаза поможет крашенка. Ее необходимо трижды покатыть по личику ребенка, сказав: «Будь всегда здоров». «Родиться заново» можно в среду перед Пасхой. В 2 часа ночи следует перекреститься трижды, набрать в ковш воды из реки, колодца или бочки, стоящей на улице. Затем ковш нужно накрыть чистым полотенцем и дать ему постоять полчаса. После этого нужно раздеться и облиться водой из ковша, оставив немного воды на доньшке. Не вытираясь, следует надеть на себя новое нижнее белье. Остаток воды нужно вылить под дерево или кустарник.

Успех в бизнесе и материальные блага можно привлечь с помощью освященного яйца и воды. Налейте в стакан немного святой воды, опустите в него крашенку, драгоценности, ювелирные украшения и монеты. Пусть стакан стоит весь день в укромном месте, к примеру на подоконнике или в шкафу.

В Чистый четверг до восхода солнца нужно обязательно искупаться. Все злые наговоры, порча и сглаз уйдут вмиг. Для усиления эффекта в процессе купания можно произнести: «Уходи то, что душу оскверняет и очерняет, меня Чистый четверг омывает, обеляет, навсегда исцеляет».

Фортуна и неимоверное везение могут прийти к тому члену семьи, кто первым переступит порог своего жилища, вернувшись после церковной службы. Избавиться от балласта прошлого, давних обид и огорчений можно в понедельник Страстной недели. Необходимо выкинуть все старые и поломанные вещи.

Дарья КРАСНОВА

КУЛИНАРНЫЙ МАСТЕР-КЛАСС

У каждого праздника есть традиционные блюда. Новогоднее меню сложно представить без оливок, а 8 Марта — без салата «Мимоза». Так и пасхальный стол по обычаю украшают крашеные яйца, кулич и творожная пасха. Хорошая хозяйка никогда не будет спрашивать, где купить кулич. Она сама с радостью расскажет, как испечь пасхальный кулич, да не одним способом.

Собираясь приготовить кулич своими руками, примите к сведению несколько советов:

- сливочное масло не должно быть твердым, тогда кулич будет мягким и нежным;
- сливочное масло должно само размягчиться при комнатной температуре, а не при нагревании;
- можно использовать бумажные формочки, сделанные специально для выпекания куличей;
- в качестве формы можно использовать консервную банку. Но в этом случае ее необходимо выстелить промасленной пекарской бумагой;



- пекарскую бумагу можно заменить обычной, которую используют в офисах. Но ее необходимо как следует смазать маслом;
- чтобы тесто не прилипало к рукам, смазывайте их водой или растительным маслом;
- готовность кулича проверяется лучинкой или тонкой шпажкой, которую втыкают в кулич. Если она сухая, кулич готов.

Как испечь пасхальный кулич

КУЛИЧ ТРАДИЦИОННЫЙ

Вам потребуется: 1 кг пшеничной муки; 6 яиц; 1,5 стакана молока; 300 г маргарина (можно сливочного масла); 1,5 стакана сахара; 40 г дрожжей; 0,5 пакетика ванильного сахара; соль; сухофрукты и орехи (150 г изюма, по 50 г цукатов и миндаля).

Приготовление: слегка подогрейте молоко, разведите в нем дрожжи. Добавьте половину указанной порции муки. Размешайте. Опару готова. Посуду с опарой прикройте полотенцем и поставьте в теплое место. Опару следует оставить подниматься до тех пор, пока ее объем не увеличится вдвое. Разделите желтки и белки. Желтки взбейте с ванилью и сахаром, взбейте масло. Добавьте к опаре соль, желтки и масло. Все перемешайте. Белки взбейте до густой упругой пены. Добавьте их в тесто. Введите оставшуюся муку.

Получившееся тесто должно свободно отставать от стенок посуды. Оно должно быть не слишком крутым, хорошо вымешанным. Вновь

накройте тесто и оставьте в теплом месте до тех пор, пока оно не увеличится в два раза в объеме. Промойте изюм, обсушите, обваляйте в муке. Цукаты нарежьте квадратиками. Орехи очистите от кожицы и измельчите. Добавьте сухофрукты и орехи в подошедшее тесто.

Подготовьте форму (с круглым дном!): дно выложите промасленной пекарской бумагой, стенки смажьте маслом и присыпьте мукой. Заполните форму тестом на 1/3. Оставьте тесто подниматься. Оно будет готово к отправке в духовку, когда поднимется до половины формы. Духовка должна быть не слишком горячей. Оставьте форму в ней на 50 минут — 1 час. По мере выпекания осторожно поворачивайте форму. Если верх рано подрумянится, прикройте его смоченной в воде бумагой, чтобы он не пригорел.

Готовый кулич украсьте шоколадом, цукатами или орехами.

Людмила КРАСНОПОЛЬСКАЯ


ПОЧУВСТВУЙТЕ РАЗНИЦУ

Халявы не будет

Для меня стало открытием, что на автозаправках Германии можно сначала заправить бак топливом и только после этого расплатиться с оператором. Правда, очевидцем подобного действия стал почти

двадцать лет назад, когда рискнул самостоятельно приобрести авто в этой стране. Тогда еще мучил вопрос: а что будет, если водитель заправится бензином и не рассчитается за топливо? Поверьте, для

немцев этот вопрос просто риторический. Они даже в мыслях не допускают, что можно действовать иначе. Но то немцы. А вот недавний случай, который имел место в Гродненской области.

Практика работы показала, что большинство таких случаев происходит по объективным причинам. Злоумышленники, которые задаются целью похитить топливо и скрыться, в любом случае будут найдены. На АЗС установлено взаимодействие с правоохранительными органами для привлечения недобросовестных клиентов к ответственности, предусмотренной законодательством Республики Беларусь.

Ведь очевидно, что система постоплаты для клиентов предпочтительнее, чем традиционный способ, когда водитель должен оставить кассиру определенный аванс за топливо. В первую очередь это удобно тем, кто запрашивает полный бак. Но есть возможность задать нужное количество топлива — колонки оснащены необходимым для этого оборудованием.

Постепенно уже и мы начинаем привыкать к системе постоплаты на некоторых АЗС: когда сначала заливаешь необходимое количество топлива, а потом идешь в кассу расплачиваться за него. Многим такой принцип нравится. Главное, не уехать раньше положенного. Иначе могут быть серьезные проблемы. Так оно и случилось.

Представитель УВД Гродненского облисполкома Ярослав Василевский сообщил, что несколько дней назад на АЗС, расположенной в Лидском районе на трассе М-6 Минск — Гродно, водитель заправил микроавтобус Volkswagen — залил около 50 литров дизельного топлива. По какой-то причине мужчина за топливо не заплатил: сел в машину и уехал.

— На станции имеется хорошая система видеонаблюдения, сотрудники оперативно передали данные автомобиля милиционерам, которые уже в Воложинском районе Минской области остановили недобросовестного водителя, — рассказал Ярослав Василевский.

В отношении водителя возбуждено уголовное дело по статье «Грабеж». Часть 1-я этой статьи предусматривает наказание в виде общественных работ или штрафа, или исправительных работ на срок до двух

лет, или ареста, или ограничения свободы на срок до четырех лет, или лишения свободы на тот же срок.

В случае если клиент не может оплатить заправку, предусмотрены процедуры, которые позволяют сделать это позже, в приемлемые


СДЕЛАНО В БЕЛАРУСИ
Ролик-победитель

Имиджевый фильм Минского тракторного завода «Кормилец» стал одним из главных событий VI Московского международного фестиваля видеороликов: лента получила главные призы в номинациях PR и «Маркетинг» (MRKT), диплом в номинации GR и главную награду — Гран-при.



Ранее фильм, созданный по заказу Минского тракторного завода, завоевал призовые места на Международном фестивале TheCannesCorporateMedia& TV Awards-2016. Во Франции фильм взял сразу два «Серебряных дельфина» — в номинациях «Имиджевый фильм» и «Внутренние коммуникации».

Лента снята в виде «внутреннего монолога» трактора-кормильца о странах и людях, которым он помогает собирать урожай. Четыре съемочные группы переезжали из страны в страну, совершив 46 перелетов и посетив 11 государств. Помимо Беларуси, съемки велись в Пакистане, Вьетнаме, Египте, Южно-Африканской Республике, Грузии, Норвегии, Никарагуа и других странах. Съемочная группа провела в пути 52 дня. В целом на создание имиджевого ролика ушло около двух месяцев.

Умные светофоры

В этом году в столице Беларуси запланировано строительство 7 принципиально новых светофорных объектов. Они включают организацию движения велосипедистов, нанесение горизонтальной дорожной разметки, обустройство тактильных плит для инвалидов по зрению, установку беспроводных детекторов транспорта, видеодетекторов.

По словам замначальника УГАИ МВД Андрея Зырянова, сейчас в Минске функционируют автоматизированные системы управления дорожным движением, включающие 385 светофорных объектов на основных улицах и магистралях города. В рамках развития и модернизации этой системы на 7 светофорных объектах второго транспортного кольца будут установлены видеодетекторы и другие типы детекторов транспортной сети.

В дальнейшем такая система будет развиваться: планируется оборудовать еще 90 перекрестков на крупных магистралях. Кроме того, разрабатывается алгоритм противозаторового управления с использованием передовых технологий. Напомним, с 2015 года на пересечении ул. Козлова и ул. Платонова действует пилотная зона по тестированию технологии обеспечения непрерывного проезда общественного транспорта. Таким образом, транспорт, подъезжая к светофорному объекту, имеет приоритет. Проведенные испытания показали эффективность данной системы: она будет развиваться и на других перекрестках города.

Кроме того, в 2017 году на 43 пешеходных переходах дополнительно будет установлено освещение. Также планируется создать 97 искусственных неровностей. Практически все они будут размещены в дворовых территориях, вблизи школ и дошкольных учреждений. На улицах города будет продолжена практика организации островков безопасности, искривления траектории движения транспортного средства в 58 местах. В связи с активным развитием велосипедного движения планируется на 11 светофорных объектах параллельно пешеходному переходу сделать велосипедные дорожки, обозначенные разметкой зеленого цвета для привлечения внимания.

МОТАЕМ НА УС

Греть или не греть? Вот в чем вопрос

Существует огромное количество всевозможных особенностей эксплуатации автомобиля. Однако что из них является реальной необходимостью, а что придумано

за много десятилетий автолюбителями? Многие хитрые приемы уходят своими корнями далеко в прошлое, и никто уже не помнит, зачем так делать, главное — надо!

Миф 1.
После зимы радиатор взорвется

Как ни странно, но это правда. Дело в том, что в крупных мегаполисах с плотным движением в воздухе образуется взвесь из соли и химикатов. После проезда дорожных машин поднимается химический туман, который оседает на лобовом стекле и радиаторе. Стекло забрызгается за пару минут. Его приходится проливать незамерзайкой и чистить дворниками. А вот радиатор не промоет. Соль запекается в горячих сотах и каменеет. Растворить эту корку можно лишь спецсредствами. Степень загрязнения радиатора зависит от стиля вождения. Если маршрут пролегает по автострадам, а водитель любит держаться за фурами, то радиатор испытает проблемы с охлаждением на третью весну. В жаркие деньки двигатель начнет перегреваться.

Если проблему не решить, то в системе охлаждения растёт давление и, как следствие, возможен прорыв паров через стыки патрубков. Со стороны это выглядит как взрыв и пожар под капотом. Клубы пара бьют из моторного отсека, распугивая зевак. Техники советуют чаще проверять радиатор и мыть при необходимости. Проблема в том, что для промывки требуется разобрать «морду» и вытащить радиатор наружу.

Миф 2.
Аккумулятор зимой надо заносить на ночь домой

Это ерунда. Частая смена температур для батареи нежелательна,

так как у нее разрушаются внутренние ячейки. Конечно, в морозы заряд снижается, но в исправном устройстве это падение некритично. А умирающую батарею припарками все равно не спасти. Сбрасывать клеммы тоже не стоит, так как обнуляется память бортовых систем в машине, а это чревато проблемами с электроникой.

А вот подзаряжать аккумулятор требуется. Чтобы прогреть машину, хозяева тратят много энергии. Генератор работает на пределе возможностей, а короткие поездки в пробках не позволяют пополнить израсходованные запасы. Поэтому лучше на машине хотя бы раз в месяц совершать хороший прогон по МКАД ночью, когда пробки уже рассеялись. Это позволит генератору зарядить батарею и заодно прочистит топливную систему.

Миф 3.
Ручник в мороз примерзает, и машина обездвиживается

Это правда, но отчасти. Все зависит от типа тормозов. В барабанных действительно скапливается вода после мойки или езды по лужам. При постановке на ручник лед схватывает колодки, и поутру тронуться с места непросто. Водителям приходится лить теплую воду на колеса и растапливать лед. Дисковые задние тормоза почти никогда не примерзают, так как там негде скапливаться воде. Поэтому ручником можно пользоваться смело.

Миф 4.
Пониженное давление в шинах спасает в сложных условиях

Это правда, так как при спущенных колесах пятно контакта с поверхностью возрастает. Колеса упираются в сморщенную резину и получают дополнительную кромку для торможения. Обычно понижают давление до единички, то есть в два раза от обычного. Но долго так ездить нельзя. Покрышки быстро изнашиваются, и протектор стирается.

Миф 5.
Чтобы машина не пострадала, лучше покупать самую дорогую незамерзайку

Это неверно. Омывайка на основе ядовитого метанола стоит копейки и лучше всего противостоит морозам. Метиловый спирт не разрушает резинки, обладает меньшей вязкостью и легче разбрызгивается через форсунки. Кроме того, он почти не пахнет. Главный же недостаток метанола — ядовитость паров. После длительной дороги можно слезь с головной болью и испытывать проблемы со зрением. Альтернативой ему является обычный пищевой спирт, который при аналогичной вязкости безвреден для организма. Можно заливать в бачок дешевую водку, но запах и дороговизна могут испортить удовольствие от процесса использования.

Дорогая омывайка на основе изопропилового спирта хуже все-

го справляется со своими задачами. Она в два раза более вязкая и уже при 10-градусном морозе плохо разбрызгивается. Некоторые грешат на контрафакт, но виноваты в плохой работе омывайки еще и форсунки. Отверстия слишком малы, и вязкая жидкость блокирует поток. Она не замерзает и при минус 30, как указано на этикетке, но теряет функциональность.

Миф 6.
Синтетика и минералка одинаково хорошо защищают двигатель

Это ложь. Миф родился из-за маркировки масел. К примеру, масло 10W40 при рабочих температурах разбрызгивается почти одинаково. Однако при холодном пуске минералка показывает худшую вязкость. Она плохо смазывает детали, и мотор работает с повышенными нагрузками, что влияет на износ.

Нужно смотреть индекс вязкости, определяющий степень влияния температуры на характеристики масла. У синтетики он значительно выше, чем у минералки. Помогают делу синтетические присадки. Хотя надо признать, что основа у обоих масел все так же остается минеральной.

Миф 7.
Подогрев сидений вреден для мужского здоровья

Это правда. Частое использование электрического обогревателя водителем может повлиять на детородные функции. Организм не случайно так устроен, что наиболее важная часть системы деторождения вынесена за пределы организма. Для созревания сперматозоидов требуется температура ниже телесной примерно на 2–3 градуса. Поэтому нужно охлаждение. Привычка же восседать на теплом кресле нарушает этот природный процесс. Использовать обогрев в автомобиле можно лишь на первом этапе, когда салон еще холодный. Некоторые компании вносят в программы управления этой функцией автоматическую деактивацию через 10–15 минут, чтобы не вредить здоровью.

Трагическая случайность

В Гомеле ребенок погиб, заглотив воздушный шарик

Трое детей (две сестры и брат) играли с воздушным шариком: надували, набирали в него воду. Мать попыталась отобрать игрушку, однако в этот момент двухлетний малыш выхватил шарик у нее из рук. Прыгая на кровати, мальчик на вдохе заглотил его и стал задыхаться.

Родные пытались оказать помощь, затем вызвали скорую, однако медики спасти мальчика уже не смогли. Иностранец предпринял попытку закрыть дыхательные пути, мальчик не смог дышать, задохнулся. Ребенок умер в машине скорой помощи по дороге в больницу.

В ходе вскрытия обнаружены асфиктические признаки, но для установления точной причины смерти дополнительно назначено проведение судебно-гистологической экспертизы.



Таможня не дремлет!

Пенсионер пытался ввезти в Беларусь газовый пистолет и электрошокер

Инцидент произошел в пункте пропуска «Домачево» на белорусско-польской границе. При оформлении на въезд автомобиля Mercedes пограничники с применением металлодетектора обнаружили пистолет дозированного аэрозольного распыления «Добрыня». Его незаконно пытался ввезти в страну гражданин Беларуси 1944 года рождения. Также в ходе досмотра иностранки обнаружены электрошокер. Выявленные предметы изъяты сотрудниками таможни для проведения экспертизы.



Эхо войны

В Клецке на детской площадке обнаружили мину времен ВОВ

В РОВД поступило сообщение от местного жителя, что на детской площадке вблизи его дома он обнаружил 50-миллиметровую мину времен Великой Отечественной войны.

Из-за опасной находки из прилегающих многоквартирных домов были эвакуированы около 60 жильцов. Прибывшая на место происшествия саперная группа в/ч 7404 транспортировала мину на поле вблизи Клецка и уничтожила.



Виртуальный обман

Жительница Крупок подозревается в совершении мошеннических действий в интернете

Крупским районным отделом Следственного комитета по заявлениям граждан возбужден ряд уголовных дел в отношении местной жительницы, подозреваемой в совершении мошеннических действий. По данным следствия, в течение января-февраля текущего года подозреваемая путем обмана завладела имуществом шести граждан. По месту жительства под различными именами размещала информацию о продаже товаров на сайте бесплатных объявлений Kufar. Заинтересованные покупатели посредством переводов как на банковскую карточку, так и наложенным платежом перечисляли ей денежные средства, но взамен в полученной посылке не находили оплаченный товар.

Потерпевшими являются граждане из разных регионов. Некоторые из них, вскрывая коробку на почте, обнаруживали, например, вместо мобильного телефона iPhone за 200 рублей книгу или одеколон. Другие, переведя на банковскую карточку подозреваемой денежные средства за набор ножей Zepfer, не получили ничего.

В ходе допроса подозреваемая дала признательные показания и собирается возместить причиненный ущерб. Женщина находится под обязательством о явке.

Будьте внимательны, покупая или заказывая товар посредством сети интернет, особенно по ценам ниже рыночных. Это очень удобная для совершения мошеннических действий виртуальная площадка: никто из жертв не представляет, как выглядит мошенник.

Неудачно пошутил

Пассажира Минского метро задержали за шутку о бомбе

Во время досмотра на ст. «Московская» 40-летний минчанин заявил, что у него в рюкзаке находится бомба. Было установлено, что никакого взрывного устройства у него при себе не имелось. Правонарушитель задержан и направлен для дальнейшего разбирательства в милицию. С начала 2017 года это уже пятое сообщение о бомбе в метро.

За подобную выходку Уголовным кодексом Беларуси предусмотрено наказание в виде штрафа или ареста на срок до шести месяцев, или ограничения свободы на срок до трех лет, или лишения свободы на срок до пяти лет.

Ответственность за совершение данного преступления наступает с 14 лет. Кроме того, все расходы, связанные с работой по «заминированному» объекту, по решению суда несет именно тот, кто сделал ложное сообщение, при этом не играет роли, в какой форме: устно, письменно или посредством СМС. В результате подобных действий может причиниться серьезный материальный ущерб гражданам в частности и государству в целом, т.к. по ложному сообщению незамедлительно выезжают сотрудники правоохранительных органов, противопожарной службы, скорой медицинской помощи.

В системе преступлений против общественного порядка и общественной нравственности такое деяние, как заведомо ложное сообщение об опасности, является одним из наиболее тяжких.



Будь начеку!

В Гродно во дворе машина сбила школьницу

31-летний водитель «Ауди» двигался по стоянке на придомовой территории и совершил наезд на ребенка, выбежавшего из-за припаркованного автомобиля. Девочка 2008 года рождения была доставлена в больницу. После оказания медицинской помощи ее отпустили домой: у ребенка диагностирован перелом лодыжки.

По факту ДТП проводится проверка.



Поспешил — себя в больницу уложил!

В Орше маршрутка сбила школьника

ДТП произошло в районе дома № 34 по ул. Текстильщиков. «Газель» с водителем 1969 года рождения и четырьмя пассажирами двигалась по маршруту № 5, когда внезапно вне пешеходного перекрестка с тротуара наперерез выскочил мальчик. Водитель попытался уйти от столкновения, выехал на встречную полосу, но все равно задел ребенка. Тот еще смог добежать до тротуара, где остановился из-за травмы.

Оказалось, что 8-летний мальчик, второклассник одной из школ города, торопился забрать велосипед у бабушки и решил срезать путь. В результате столкновения заработал перелом правой голени и был госпитализирован. Никто из пассажиров маршрутки не пострадал. Водитель не имеет нарушений с 2015 года.

По факту ДТП проводится проверка, выясняются все обстоятельства. ГАИ напоминает взрослым о необходимости более внимательно следить за детьми, особенно вблизи опасных объектов, в том числе у проезжей части.



Пешеход-невидимка

Грузовик насмерть сбил женщину в Гомельском районе

ДТП произошло ночью. Управляя грузовым автомобилем «Рено-Магnum», 32-летний водитель ехал по ул. Советской агрогородка Еремино (Гомельский район). Около дома № 59 грузовик сбил женщину, которая переходила проезжую часть слева направо по ходу движения автомобиля вне пешеходного перехода. В результате ДТП пешеход от полученных травм скончалась на месте происшествия. Женщина не была обозначена световозвращающими элементами.

Госавтоинспекция призывает пешеходов и велосипедистов позаботиться о своей безопасности на темной дороге: необходимо соблюдать ПДД и использовать световозвращающие элементы.



Безжалостный борец с пьянством

Житель Городокского района четырежды выстрелил из пневматического пистолета в парня

Недавно вернувшийся из армии 24-летний житель поселка Езерище (Городокский район), проходя мимо распивавшей пиво компании, потребовал, чтобы молодые люди вылили спиртное. Когда на его призыв никто не отреагировал, он достал пневматический пистолет и четыре раза выстрелил в одного из парней. В результате травмы получил 21-летний житель Городка, пострадавшему понадобилась медицинская помощь.

Районный отдел Следственного комитета возбудил уголовное дело по ч. 3 ст. 339 (хулиганство) УК Беларуси. Санкция статьи предусматривает ограничение свободы на срок от трех до пяти лет или лишения свободы на срок от трех до десяти лет.



Правление Белкоопсоюза, президиум Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников потребительской кооперации, коллектив работников аппарата Белкоопсоюза глубоко скорбят по поводу смерти Николая Ивановича КАЛЕДЫ — бывшего главного инженера управления капитального строительства Белкоопсоюза, члена ветеранской организации аппарата Белкоопсоюза, и выражают искреннее соболезнование его родным и близким в связи с невосполнимой утратой.

Правление и обком профсоюза работников потребкооперации Гродненского облпотребобщества выражают глубокое соболезнование Лилии Антоновне ЛЮБЯНЕЦ, заместителю директора по кадрам, организационно-кооперативной и идеологической работе Вороновского филиала, в связи с постигшим тяжелым горем и невосполнимой утратой — смертью ОТЦА.

ВОЗЬМИТЕ НА ЗАМЕТКУ

Откуда берется неприятный запах от ног? Как предотвратить его появление? Какими средствами для ног и обуви можно пользоваться каждый день? Как сделать средство от запаха своими руками? Постараемся дать ответы на эти и другие вопросы.

Причиной неприятного запаха обуви и ног является чрезмерное размножение бактерий и грибов, питанием для которых служат потовые выделения. Избавиться от них непросто, а привести к такому неконтролируемому размножению могут разные факторы, исключив которые можно решить проблему:

- ношение некачественной, тесной обуви из синтетических материалов, которые, как известно, не пропускают воздух и не впитывают влагу, нарушая тем самым естественный процесс терморегуляции стоп. Размножающиеся бактерии в условиях «парника» способствуют образованию неприятного запаха, а также развитию грибковых заболеваний. Чтобы избежать этой проблемы, стоит выбирать обувь из натуральных материалов по размеру. Внутренняя отделка и стелька должны быть тоже натуральными;

- синтетические носки и колготы также нарушают процесс естественной терморегуляции, способствуя размножению бактерий и грибковых заболеваний;

- несоблюдение личной гигиены, заболевания стоп и ногтей, долгое ношение одних и тех же носков и стелек. Ортопедические стельки рекомендуют менять раз в год, так как они содержат специальную антибактериальную пропитку и угольный слой, предотвращающий размножение бактерий. Обычные стельки рекомендуют менять раз в три месяца;

- активный образ жизни, занятия спортом. Люди, занимающиеся спортом, потеют гораздо больше, носят закрытые кроссовки или кеды. Без специальных средств здесь не обойтись;

- стресс, эндокринные заболевания, сахарный диабет и другие факторы, которые приводят к гипергидрозу. В этом случае необходимо сначала избавиться от причины повышенной потливости.

Самым простым решением проблемы неприятного запаха является дезодорант для обуви. На сегодня

Дезодорант для обуви



шний день существует большой выбор средств, которые различаются между собой по ценовой категории, форме выпуска, механизму действия. Понять для себя, какой обувной дезодорант лучше, можно, изучив самые популярные марки. Предлагаем дезодоранты в магазине обуви в отделе товаров для ухода. Они бывают в форме спрея, пудры (тальк) и бальзама.

Дезодорант в форме спрея распыляется на чистую сухую стопу с обеих сторон и между пальцев, а также внутри обуви. Придает ногам свежесть в течение всего дня, предотвращает размножение бактерий, защищает от образования грибка. Пудра и бальзам наносятся на поверхность стопы. Принцип действия дезодорирующих средств может быть разным, но главным для хорошего дезодоранта не только арома-

тизация, а и эффективное воздействие на бактерии и грибки, которые и являются причиной неприятного запаха.

Если по каким-то причинам вы не хотите пользоваться купленными спреями, можно сделать дезодорант и самостоятельно. Предлагаем рецепт универсального домашнего средства для обуви:

— Четыре ложки пищевой соды смешать с таким же объемом кукурузного крахмала и добавить по восемь капель эфирного масла чайного дерева и лаванды. Тщательно перемешать и засыпать на ночь в обувь. Перед тем как обуваться, не забудьте хорошенько вытряхнуть порошок.

При регулярном применении можно навсегда избавиться от неприятного запаха ног и обуви.

Алексей ВЕРШИНИН

Сканворд

Составила
Наталья АНТОНОВА
(г. Минск)

Прибыльность дела	Сценка, пантомима в цирке	Стационарный студент	Сбыт под стук молотка
Эллипс	Ткань	Соединение рельсов	Бой-разминка на шагах
Фанат учения	Мучает, наслаждаясь	Буйдог-лиллипут	Последняя стадия стирки
Учет векселей	На ней игрец и швец, и жнец	Ржаной "букет"	Солидная солидная фирмы
Скандалист	Юбка с каркасом (устар.)	Зверская мадам	Сонное растение
Хоровой выстрел	Церковный судья		

ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД
ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Выгодность, Антра, Актин, Банкир, Овал, Аско, Садиет, Адетт, Мопс. Дисконт, Бьян, Фижка, Официан, Залп, Самка. ПО ВЕРТИКАЛИ: Меньшова, Дуга, Матрива, Сноп, Стык, Офис, Очник, Надомница, Так-см. Отжим, Торпн, Испол, Мак, Борот, Скала.

АНЕКДОТ

Иду по улице. Настроение классное. Вдруг подходят двое полицейских и говорят:

— Пройдемте, будете свидетелем!

И черт меня дернул ляпнуть:

— Че, решили зарегистрировать свои отношения?

НА СЛУХУ

Старость дома не застанет

Ученые из Южной Кореи обнаружили вещество, которое решит проблему старения.

Давно установлено, что клетки нашего организма стареют из-за деградации лизосом, которые отвечают за расщепление биополимеров и за избавление от ненужных компонентов. В связи с накоплением последних и происходит нарушение метаболизма, которое в свою очередь приводит к старению всего организма. Исследователи установили, что соединение KU-60019 блокирует белок ATM, из-за активности которого деградируют лизосомы, и тем самым помогает восстанавливать функции стареющих клеток.

На данный момент ученые планируют провести эксперименты на животных, которые подвержены быстрому старению из-за различных модификаций. В ходе исследования будет установлена ожидаемая продолжительность жизни людей.



Гороскоп

на неделю (17.04—23.04)

ЗВЕЗДЫ ПРЕДПОЛАГАЮТ

ОВЕН. Возрастают творческие способности, интуиция, сексуальность. Вероятно, старые и, как вам казалось, потерянные друзья будут искать пути к примирению. Проявите великодушие, избегайте амбиций и противостояния, ищите компромисс — и все станет на свои места.

ТЕЛЕЦ. Прекрасный период для анализа прошлых поступков, планирования, начала новых дел. Неделя связана с диетой, активными физическими упражнениями, получением информации.

БЛИЗНЕЦЫ. Период связан с травлей, преследованием, столкновением с толпой. Уединение, общение с близкими людьми помогут снизить отрицательные тенденции недели.

РАК. Не стоит полагаться на партнеров и ожидать помощи от родственников. Отношения с любимым человеком не будут идеальными, а потому вам лучше сдерживать свои эмоции, проявлять как можно больше терпеливости и доброжелательности к окружающим.

ЛЕВ. Если на работе вам предложат съездить в командировку, откажитесь: вероятны авария или крупные финансовые потери. Прогресс в делах может натолкнуться на непреодолимые препятствия, и вам придется решительно броситься навстречу неизвестности и даже принести определенную жертву во имя общих интересов.

ДЕВА. Возможны изменения на работе, пусть это вас не беспокоит, даже если на первый взгляд они покажутся обидными и непонятными. В профессиональной сфере вам будет сопутствовать успех, но он будет казаться вам недостаточным.

ВЕСЫ. Неделя благоприятна для общения с близкими людьми, которые будут восхищаться вашими достоинствами. Не исключено бурное развитие новой романтической связи. Больше времени проводите с любимым человеком.

СТРЕЛЕЦ. Благоприятный период для общения, новых знакомств, возобновления старых привязанностей. Хорошо путешествовать или принимать гостей. Сны исполнятся, если уже снились раньше.

КОЗЕРОГ. Дела, которыми вы будете вынуждены заниматься, окажутся малоперспективными. На работе вероятны сложности, мелкие стычки с сослуживцами. Не давайте необдуманных обещаний.

ВОДОЛЕЙ. Не стоит заниматься делами, требующими тактичного подхода, чуткости и внимательности. Постарайтесь сохранить свои замыслы и планы в тайне — козни недоброжелателей могут свести результат к нулю.

РЫБЫ. Всплеск эмоций, открытость миру и детская радость сделают женщину более привлекательными. Усилится интуиция и дар предвидения, возрастет способность заглянуть в будущее, понять душу спутника жизни и материализовать свои творческие порывы.

Редактор Александр Сергеевич РУДНИЦКИЙ

Учредители — Белорусский республиканский союз потребительских обществ; Учреждение Администрации Президента Республики Беларусь

«Редакция газеты «Советская Белоруссия».

Издатель — Учреждение Администрации Президента Республики Беларусь

«РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ».

Адрес редакции: 220013, г. Минск, ул. Б. Хмельницкого, 10а.

Тел./ факс: 287-16-33, тел. отдела рекламы: 292-38-23, тел./ факс отдела рекламы: 287-19-15, 287-15-15, электронный адрес: respublika@sb.by

Газета набрана и сверстана на настольно-издательской системе газеты "Республика", отпечатана в Республиканском унитарном предприятии "Издательство Белорусский Дом печати", Минск, пр. Независимости, 79.

Индекс 63885

Выдано 17 октября 2013 г. Министерством информации Республики Беларусь

Подписано в печать в 17.00 13 апреля 2017 г.

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ:

Варвара Платонова — заместитель председателя Правления Белкоопсоюза, председатель редакционного совета, Валентина Назарук — заместитель председателя Правления Белкоопсоюза.

ISSN 1991-5349



Тираж 34 894

Объем печатных листов — 3

Цена договорная

M1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

P1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12